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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Ofensiva spiritului 
Gânduri de actualitate — Armele prin cari se poate câştiga biru

inţa spiritualităţii — Adevăratul isvor al renaşterii noastre 
de A. C. ALBINUS 

Un habotnic 
Din „argumentele" referitoare la Concordat ale 

dlui Popescu Tudor 

Săptămâna din urmă «e-a adus, alături de alte 
multe surprize, şi reînvierea cenzurei militare, care 
opreşte din nou orice discuţie asupra „chestiunii în
chise" şi astfel, pentru a nu oferi cititorilor noştri o 
pată albă pe această coloană, găsim a fi potrivit să le 
dăm un lucru nu mai puţin interesant: Câteva din 
„argumentele" cari l-au făcut pe d. Popescu Tudor să 
alarmeze opinia publică cu o altă „cea mai mare pri
mejdie naţională actuală a României". 

Iată cum prezintă d. P. T. interesul îndoit pe care 
1-a HCt /nţin vedere episcopii uniţi, în stăruinţele ce le-ar 
fi i a nt t a Guvern pentru încheierea concordatului: 

O agitaţie publică şi susţinută nu se poate 
face decât de un anumit agent, care să fer
menteze interesul lui în pasiune şi să producă 
agitaţia. Acest agent este clerul român unit 
(aici se înşiră toţi episcopii), cari au un îndoit 
interes: 

a) Să se recunoască oficial de către statul 
român Unirea dela 1700, adică sfâşierea sufle
tului neamului nostru ortodox în două părţi şi 
trecerea prin violenţă Ia catolicism a 1 milion 
jumătate Români. Aceasta, pentrucă actul „Uni-
rei" a fost săvârşit şi recunoscut la 1700 de 
către imperiul austriac, sub a cărui stăpânire 
se găsea atunci Transilvania, dar dela 1918 
când am cucerit noi Transilvania, statul român 
n'a recunoscut, ci numai tolerează această 
.Unire". Clerul român unit, se teme cu drep 
cuvânt ca nu cumva, după cum statul austriac 
de atunci pentru interesul lui a făcut unirea 
tot astfel, statul român tot pentru interesu 
lui s'o desfacă. 

b) Au interesul ca, dupăce Unirea va f 
oficial recunoscută, să transforme Unirea în 
catolicism adevărat şi oficial. In adevăr Papa 
întrebuinţează mijlocul acesta al „Unirei" 
pentru a rupe dela bisericile ortodoxe părţ 
din credincioşii, lor, dar nu recunoaşte 
acestor „uniţi" calitatea de catolici ade
văraţi, şi prin urmare nu dă mitropo-
liţilor şi episcopilor uniţi dreptul de a 
ajunge şi Papă. Ca să ajungă la aceste 
demnităţi, ca să poată să ajungă să poarte 
pălărie de Cardinal şi, în sfârşit, ca să poată 
spera să ajungă Papă, jumătate . Dumnezeu, 
infailibil ca şi Dumnezeu, universal şi omni
potent pe pământ ca şi Dumnezeu, căci pe 
când pământul are mulţi împăraţi, şi mai mulţi 
regi şi nenumăraţi prinţi, are însă un singur 
Papă, la poarta căruia a stat în genunchi trei 
zile şi trei nopţi, la Canosa, împăratul german 
Henric IV, şi al cărui pantof îl sărută şi astăzi, 
în genunchi, ori cine merge în faţa lui; ca 
să-şi satisfacă această ambiţie personală, mi
tropolitul şi cei patru episcopi uniţi de mai 
sus , luptă pentru a deveni caiolici adevăraţi 
cu toţi credincioşii lor, cari până astăzi au 
fost ortodocşi, şi numai „uniţi" cu Roma. 

Sunt epoci, în cari se întunecă spiritul. 
Ca în întâiele trei zile ale. creaţiunii, când în 
jurul globului terestru plutiau gazele fierbinţi, 
nebuloasa din care s'a format satelitul de mai 
târziu, Luna, nori atât de groşi, încât abia pă
trundeau puţine raze d-tătoare de viaţă, — 
aşa în aceste epoci viaţa oamenilor pare lip
sită de razele calde ale spiritualităţii. Aşa este 
şi epoca noastră postbelică. Patimi surde clo
cotesc în sânul marei familii a oamenilor. 
Scăpată din încătuşarea de pe vremea marelui 
răsboiu, omenimea vrea destindere. Aşezările 
de stat pare-că stau deasupra vulcanilor, cari 
din ceas în ceas ameninţă cu erupţie. 

O parte a ornenimef a trăit, vreme înde
lungată, în tranşee, în spaimă continuă, riscând, 
clipă cu clipă, această viaţă pământeană. Ieşiţi 
din tranşeele pericolelor şi privaţiunilor, se 
simt cu mai multe legături legaţi de acest 
pământ, decât mai înainte. Ceealaltă parte, a 
îndurat mizerii nenumărate. Şi unii şi alţii, 
scăpaţi de atâta sbucium, se aruncă în braţele 
materialismului. 

Marea liniştită a vieţii omeneşti s'a în-
viforat, după cuvântul Domnului: „Satana v'a 
cerut pe voi, să vă cearnă. . . " (Luca 22, 31). 
Sămânţa negaţiunii şi îndoielii a rodit păcatul 
şi întreg cortegiul de mizerii morale şi mate
riale. Acesta este izvorul furtunii, care primej-
dueşte prosperitatea şi viitorul paşnic al ome-
nimei. 

Singura instituţie care poate să ne sal
veze din vălmăşagul haotic, în care ne zbatem, 
este depozitara revelaţiei divine, biserica lui 
Hristos. Si aceasta, mai pronunţat decât ori-
când, a început opera de mântuire. O adevă
rată ofensivă a spiritului. 

Ca fii credincioşi ai bisericii creştine, 
trebuie să ne raliem şi noi cu tot sufletul Ia 
această luptă, pentru a putea răsturna, cu un 
ceas mai de vreme, idolul materiei şi injustiţiei, 
şi a reîntrona spiritualitatea şi dreptatea. Dar, 
pentrucă munca noastră să aibă sorţi de iz
bândă, va trebui să ne înarmăm sufletul cu 
armele, care în toate vremile au făcut din 
luptătorii pentru cauza spiritualităţii, ostaşi 
neînfricaţi. Iar armele biruinţei sunt acestea: 

1. Supunerea totală şi ataşarea necon
diţionată de Dumnezeu. Aceasta este povaţa 
care se desprinde din cea dintâie luptă, dată 
pe această temă. Lupta Intre îngerii buni şi 
cei răi. De o parte, superbia şi ura şi nesu
punerea, exprimate in lozinca: „Non serviam!" 
De altă parte, supunerea totală, ascultarea ne
condiţionată, adoraţia profundă a lui Dumnezeu, 

exprimate prin numele conducătorului (Mihael), 
care sună ca o comandă: Quis ut Deus? Pot 
să fie cât de mari şi strălucite însuşirile şi 
puterile Luceafărului „celce răsăria dimineaţa" 
(Isaia 14, 12), ca cea dintâiu creaţiune a lui 
Dumnezeu, şi oricât de nesfârşite ar fi ostile 
îngerilor răzvrătiţi, sfârşitul luptei trebuie să 
fie fatal pentru ei. îngerii cei buni dispuneau 
de o armă invincibilă: contactul intim, prin 
adoraţie şi supunere, cu Dumnezeu. 

Şi azi, în ofensiva noastră contra mate
rialismului, armă nebiruită avem în sincera şi 
necondiţionata ataşare de Dumnezeu, credinţa 
întreagă, împlinirea neprecupeţită a tuturor 
preceptelor divine. Luptă cu nădejdi de reuşită 
nu va putea să poarte nici biserica aservită 
statului, nici guvernul ateu care va lua jumă
tăţi de măsuri, având ca principiu morala 
dublă, răspândind la sate creştinismul şi per
miţând în lumea intelectualilor răspândirea 
tuturor principiilor subversive. Clerici şi laici, 
bogaţi şi săraci, învăţaţi şi neînvăţaţi să simtă 
nevoia imperativă a contactului cu Dumneseu, 
şi din această legătură intimă să scoată ener
gia indispensabilă, pentru a zăgăzui răul şi & 
prepara biruinţa definitivă a spiritualităţii. 

2. A doua povaţă ne-o dă viaţa vechilor 
creştini. In viaţa lor vedem verificată puterea 
de rezistenţă a unei noui arme: arma dra
gostei creştineşti. Vechii creştini aveau teo
logie săracă — dogmele nu erau încă amă
nunţite, încă nu era evoluată, în toată strălu
cirea sa de mai târziu, filosofia creştină — 
aveau, însă, practica teologiei. Aveau cere
monii simple. Le lipsiau bâsilicele şi domurile 
magnifice. Artele încă nu erau făcute slujitoare 
bisericii. Nu erau nici atâtea titluri ierarhice 
— aproape numai celea de instituţie divină—, 
nici onoruri. Aveau însă, în schimb, practica 
vieţii creştineşti, virtuţi strălucite. Dragostea 
creştinească umplea toate inimile. Şi această 
dragoste, dusă până la sacrificiu, a stors ad
miraţia păgânilor, încât exclamau: „Vedeţi, 
cum se iubesc creştinii unii pe alţii!" O ade
vărată revoluţie a dragostei a fost epoca veche 
a creştinismului. Revoluţie blândă şi paşnică 
care, însă, a răsturnat toată ordinea socială, 
bazată pe sclavagiu şi tiranie, şi a întemeiat 
o nouă aşezare socială, având la temelie mila 
şi dragostea şi dreptatea. 

Dar azi, pe urma păgânismului modern, 
s'au înstăpânit curente anarhice care primej-
duesc toate realizările creştinismului. Locul 
milei l-a ocupat crudelitatea, dragostea cre
ştină e înlocuită cu egoismul orgolios, şi drep-
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tatea e desfiinţată pe toată linia, nevoită să 
dea loc forţei brutale şi feroce. Pentru a re-
tntrona ordinea socială disturbată, e nevoie de 
toată dragostea creştinească. Această dragoste 
va cimenta legăturile între clasele sociale, va 
face mai usoafă ascultarea si va întruni într'un 
mănunchiu toate forţele, făcând din toţi cre
ştinii o armată glorioasă şi invincibilă în 
slujba spiritualităţii. 

3. A treia armă ne-o arată istoria tristă 
a sectelor care s'au despărţit, în cursul vre-
milor, de centrul creştinătăţii. Istoria bisericii 
ne arată, că au fost secte, cari au întrecut 
biserica lui Hristos cu puterea şi numărul 
credincioşilor. ,,Ingemuit orbis". Şi nu numai 
odată s'a văzut în cursul istoriei, cum aşeză
mântul divin era călcat şi aproape desfiinţat. 
Totuşi bărbaţii clar văzători, de orice religie 
ar fi dânşii, din experienţa trecutului fac de
ducţii sigure asupra viitorului, şi spun că 
biserica romană, care a văzut apariţia şi dis
pariţia atâtor secte şi care a văzut şi apariţia 
sectelor existente, va vedea sfârşitul fatal al 
tuturor aşezărilor cari n'au fost întemeiate pe 
stânca indestructibilă: verhovnicul apostolilor, 
sf. Petru. 

Si oricât de onorabile ar fi năzuinţele 
acestor sectari, oricât de bine chibzuite ar fi 
planurile lor de regenerare morală, de înfrăţire 
şi împăciuire a popoarelor prin biserică, toată 
străduinţa lor va fi o muncă sisyphică, pânâ 
când nu vor restabili unitatea de iubire cu 
biserica romană, care, după cuvântul sfântului 
Ignatie (f 107), stă In fruntea comunităţii dra
gostei creştineşti. Ura, oricât ar clocoti, în
gheaţă inimile; indiferentismul lâncezeşte. Nici 
una, nici alta nu poate suplini unitatea dra
gostei. Aceasta, singură, încheagă forţele şi 
prepară biruinţa. 

Ce fericit ar fi neamul nostru dacă, în 
urma sfaturilor necuprinse ale Providenţei, 
i-s'ar deschide cu un ceas mai curând calea 
spre centrul creştinătăţii şi latinităţii! Câte 
energii nebănuite ar răsări din sânul acestui 
popor tânăr şi viguros, în contact cu Urbea 
eternă, care ne este de două ori mamă. Bi
serica ar câştiga forţe noui In poporul nobil 
şi o punte puternică pentru o mai largă uni
versalitate. Iar patria noastră ar face cel din-
tâiu pas serios, spre glorie. 

Dar si biserica noastră, unita cu Roma 
mică cum este, cuprinzând numai o parte a 
neamului, va face o operă din cele mai fru
moase, dacă cu toţi fiii săi se va angaja la 
marea ofensivă a spiritului. Sporind în fiii săi 
adoraţia faţă de Dumnezeu, dragostea fraternă 
şi încopciindu-se cu legături indestructibile de 
centrul bisericii, va pregăti ziua cea mare 
a biruinţei spiritualităţii în sânul acestui 
popor. 

O nouă declaraţie a dlui ministru Al. 
Lapedatu. Fiind iminentă depunerea proiectului 
pentru noul regim cultelor, „Adevărul" din 
Bucureşti a ţinut s'a ceară asupra lui un nou 
interview dlui ministru al cultelor, din care 
reţinem şi noi următoarele părţi referitoare la 
chestia averilor bisericeşti: 

„împărţirea averilor bisericeşti, în cazul 
trecerii dela o biserică la alta — a spu6 d. 
Alex. Lapedatu — fiind o chestiune extrem de 
delicată, e greu de găsit o formulă mulţumi
toare pentru toată lumea. Cel mult se poate 
ajunge la o soluţie acceptabilă, care să poată 
înlocui cu mai multă imparţialitate procedarea 
uzitată până acum. 

„In direcţia aceasta găsesc ca cea mai 
practică soluţie, deferirea cazurilor justiţiei, 
ale cărei hotărfri, bazate pe cel mai profund 
spirit de obiectivitate, vor fi primite cu toată 
încrederea. 

„Un lucru însă a mai rămas de lămurit: 
Dacă justiţia se poate pronunţa în aseme
nea cazuri. Asupra acestui punct, am cerut 
părerea mai multor jurişti de seană şi, după 
o cercetare minuţioasă a chestiunii, aceştia au 
ajuns la concluzia că neînţelegerile pe ches
tiunea averilor bisericeşti pot fi deferite, spre 
judecare, justiţiei. 

„Consultaţiile în acest sens le voi con
tinua şi sper că formula definitivă, cu pri
vire la împărţirea averilor bisericeşti in
trodusă în legea cultelor, va rămâne a-
ceasta".— 

Departe de a se gândi Ia un aranjament 
care să respecteze canoanele inalterabile ale 
bisericii noastre, d. ministru Lapedatu se gân
deşte deci — cum vedem — la o diversiune, 
cercând să treacă diferendele asupra averilor 
bisericeşti în competenţa justiţiei, fără a aduce 
în cauza lor o lege care să fie un normativ 
sigur în judecarea acestora. 

Faţă de situaţia imposibilă de până acum j 

când atari chestii se aranjau — fără oriee 
competenţă — din partea organelor admini
strative, trecerea acestor cauze în competenţa 
justiţiei, este incontestabil un câştig, dar fără 
o legiferare pozitivă în meritul chestiei situaţia 
rămâne în mare aproape aceeaşi. 

De aceea nu eredem, ca soluţia dlui La-
pedatu să poată fi acceptată. 

In jurul comediei încreştinării celor 
89 „mahomedani". Ocupându-se şi ziarul 
„Cuvântul" de înseenarea ridicolă a încreşti
nării celor 89 ţigani nebotezaţi — pe cari oficia
litatea ortodoxiei bucureştene i-a declarat 
„Turci" şi .mahomedani" —, scrie în numărul 
său dela 29 Oct. c. următoarele: 

«Povestea cu creştinarea ne desvăluie 
mentalitatea ciudată a unora din conducătorii 
noştri bisericeşti. La cei din jurul S. S . Pa
triarhului, la informatori, mă gândesc. 

„Admiţând chiar, că ,cei 89" ar fi fost 
mahomedani veritabili, mahomedani 3 peceţi, 
nu poţi fi decât zăbavnic la pricepere când 
crezi că astăzi este nevoie de o creştere a 
ortodoxismului în întindere, nu în adâncime; 
când pui atâta preţ pe această strădanie, în
cât o distingi (preotului creştinător i-s'a dat 
anume brâu roşu!), iar munca istovitoare, zi 
de zi, ceas de ceas, pentru mântuirea sufle
telor botezate, o ignorezi. Fiindcă sunt în Bu
cureşti preoţi cari se ostenesc pe acest teren 
şi au succese frumoase. Dar, de obiceiu, ace
ştia n'au brâne roşii; sunt ignortţi de cei din 
dealul patriarhiei. Să nu mi-se spună că nu 
poţi fi mântuit, dacă nu ai fost mai întâiu 
botezat. Dar cei botezaţi sunt oare mântuiţi? 
Socoteala asta şi-o fac ortodocşii noştri de 
profesie, toţi cei botezaţi sunt creştini; se 
trage linie, se adună şi se trece mai departe. . . 
la vânare de păgâni. Să le fie de bine! Ăştia 
sunt fericiţii nătărăi cu trecere în cercurile 
.ortodoxe'. 

„Despre cei din dealul patriarhiei spune 
lumea că n'ar fi de loc neînţelegători; că s'ar 
prezenta destul de bine. I-am văzut şi eu: unii 
din ei sunt, într'adevăr, bine legaţi. Totuşi s'ar 
putea să nu priceapă anumite lucruri. 

„Iar dacă le pricep şi eu toate acestea se 
felicită de efectul prafului aruncat în ochii 
oamenilor cumsecade, atunci ce meri tă? , 0 , 
suflete ticăloase! O, judecată viitoare!' striga 
Ilie Miniat, chiar când avea sufletul pe care-1 
avea". — 

Am reţinut aceste constatări ale „Cuvân
tului" spre a sublinia şi din partea noastră, 
că înainte de orice „ v â n a r e . . . de păgâni", 
„mahomedani" şi „uniţi", ortodoxia noastră ar 
trebui să vadă de „adâncirea" vieţii sufleteşti 
a propriilor săi credincioşi, mireni şi clerici 

deopotrivă, pentruca să se pună odată capăt 
la ruşini ca această „încreştinare de maho
medani", care s'a putut întâmpia chiar în ca
pitală, şi încă cu asistenţa a însuşi patriar
hului ţării. 

Ceice sunt în stare să sesiseze întreagă 
gravitatea acestei ruşini nemaipomenite, ştiu 
foarte bine, că ea nu atinge numai ortodoxia, 
dar compromite în faţa lumii civilizate chiar şi 
calităţile etnice ale neamului nostru, ceeace 
n'ar trebui lăsat, credem, fără a pedepsi exem
plar pe ceice s'au făcut, evident cu bună 
ştiinţă, vinovaţi de această înscenare. 

Fapte grăitoare 
Momente de viaţă ale catolicismului francez 

din zilele noastre *) 

Pe întâia pagină a revistei parisiene 
„L'lllustr. tion", pagină rezervată aproape ex
clusiv evenimentelor cu caracter mondial, nu
mărul dela 11 Iunie c a r e o splendida gravură: 
„Procesiunea de încheierea sărbătorilor Maicii 
Domnului dela Chartres." Articolul lămuritor 
întitulat „Sărbătorile mari ale dela Chartres" 
cuprinde următoarele: Măreţe solemnităţi reli
gioase. Sărbătorile mariale (Măria) s'au des
făşurat în vreme de o săptămână în minunata 
catedrală gotica dela Chartres pentru a co
memora nouă sute de ani dela fondarea ca
voului de către episcopul Fulbert şi pentru a 
evoca în aceeaşi vreme, marile ceremonii ale 
miilor de ani deia hărăzirea voalului Fecioarei 
dela Chartres de către Carol pleşuvul, cere
monii săvârşite acum 50 de ani. 

Aceste sărbători, la cari au luat parte un 
mare număr de demnitari ai bisericii şi pe 
C3ri Ie-a prezidat Cardinalul Dubois, Arhie
piscopul de Paris, desemnat ca legat al Papei, 
s'au terminat în 6 Iunie, printr'o procesiune de 
încheiere, care a fost o adevărată apoteoză. 
O mulţime de 50.000 de persoane a văzut unul 
din cele mai minunate alaiuri, cum de foarte 
multă vreme n'a mai brăsdat această bătrână 
cetate mistică. Dupăce vreme de trei ceasuri, 
au plimbat în oraşul gătit, înflorit, povoazat, 
statuile miraculoase ale Fecioarei dela Pitier, 
a Maicii Domnului dela Sous-Terre şi ra
cla de aur cu preţioasa relicvă a voalului 
Fecioarei, procesiunea, desfăşurată pe mai 
mult de un Km., s'a regrupat în tinda cate
dralei şi Cardinalul legat a dat binecuvântarea 
papală din înălţimea unei tribune, ridicată în 
dreapta faţadei. A fost clipa cea mai mişcă
toare si cea mai măreaţă a acestor serbări, 
cari vor lăsa o adânca amintire în oraşul, care 
a văzut Papi drept pelerini şi în care sf. Ber-
nard a predicat a do~a Cruciadă. 

De desuptul acestui articol o gravură, în 
largul întregii pagini, înfăţişează această clipă. 

Numărul din 21 Mai 1927, al aceleiaşi 
reviste, ne înfăţişează pe d. Herriot, ministrul 
instrucţii publice franceze , primit pe pragul 
catedralei din Reims de cardinalul Lucon, 
arhiepiscopul cetăţii, unde „se pomăzuiau de 
domnie" — vorba cronicarului nostru — regii 
Franţei. E vorba de „inaugurarea celor dintâi 
reparaţii esenţiale, cari la 9 ani după sfârşitul 
răsboiului, redă cultului întregul gloriosului 
edificiu. Reparaţiile nu puteau fi făcute de gu
vernul francez. Norocul a fost un dar al mi
liardarului american Rockfeller. După opt ani 
de muncă cu tâlc şi după o cheltuială de 12 
milioane de abia s'a adus catedrala în stare 

*) Ca un semn al unei tot mai bune aprecieri a 
mişcărilor religioase din sinul catolicismului, „Preotul 
ortodox" — un bărbat de s tamă al ortodoxismului „ne
habotnic" din vechiul regat, care a mai scris în aceste 
coloane — ne trimite şirele foarte interesante de mai 
jos, cărora le facem loc cu multă plăcere. N. R. 
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de a se putea slugi într'ânsa. Restul de milioane 
de franci până la 50 va trebui cheltuit pentru a 
li reparată definitiv. Carnegie, celalalt mare 
binefăcător miliardar american, gelos de darul 
lui Rockfeller, suportă cheltuiala zidirii biblio
tecii catedralei reimsiene. „Cum să nu pună 
Franţa, a spus emoţionat d. Herriot, cea mai 
bună parte a bunăvoinţei sale spre a repara 
acest monument, care este centrul istoriei sale, 
monument care a văzut ivindu-se zorile inde
pendenţei sale, tinda în care într'o bucuroasa 
dimineaţă, mulţimea se înghesuia ca să apuce 
mâinile binefăcătoare ale Ioanei d'Arc şi să 
atingă micul său inel de alamă, această cate
drală, în care la patru veacuri după aceasta 
se făcea încă slujba ungerii regilor şi visările 
lui M. de Chateaubriand". 

Reparaţia, care a făcut să se găsiască te
meliile bisericii din veacul V, în care a fost 
catehizat Clovis, nu e oare mai simbolică decât 
ruina în care unii ar fi voit să lase catedrala. 
„Ea va mărturisi puterea de reîntinerire, pu
terea de viaţă a ţării noastre, a spus d. Herriot. 
De mai bine de 15 veacuri pe această porţiune 
privilegiată a solului naţional, asupra căreia, 
opentrucă e unul din ţinuturile cele mai expusa 
ale ţării noastre, năpădirile vrăjmaşe, răsboiul, 
nenorocirile de tot felul, s'au abătut şi pe 
culmea unde 15 veacuri se afirmă şi se rezumă 
şi pe edificiile cele mai modeste cari o au 
precedat. Cum să te îndoieşti de puterea unei 
naţii, care se recreiată astfel numai decât, care 
repară şi animează din nou viile sa : e puteri, 
opunând neîncetat violenţii din partea elemen
telor sau din partea oamenilor suveranitatea 
geniului său". 

Cele din urmă cuvinte, sunt sigur, au fost 
inspirate ministrului Herriot, de creştinătate, 
fiindcă singur suveranitatea geniului creştinesc 
birueste în veşnicie violenţa oamenilor si a 
elementelor. Oricum, catolicismul francez prin 
meştesugirea înţeleaptă a lui Dumnezeu, a 
făcut pe d. Herriot, care mai ieri alaltăieri 
vorbia unei Camere anticreştine, să vorbiască 
în catedrală din Reims de violenţa elementelor 
şi a oamenilor, violenţa pe care o sparg te
meliile creştine ale unei catedrale bombardate. 

In acelaş număr, o gravură înfăţişând 
binecuvântarea mulţimii dinaintea catedra
lei din Orléans — civis Aurelianorum —, cu 
prilejul sărbătorilor în cinstea Ioanei d'Arc, şi 
o dare de seamă a acestor serbări, la cari gu
vernul a trebuit să se 1 ase reprezentat. — 

Şi acum concluziile scurte şi precise: 
Când catolicismul francez are atâtea cuiburi, 
cari sfidează o cutezătoare eternitate: Reims 
cu catedrala, Chartres cu voalul Fecioarei, 
Orléans, fundaţia împăratului Aurelian, Lour
des, cu minunile, pentru care „La Croix" face 
colectă publică de 1 şi 2 franci pentru a tri
mite acolo pe neputincioşi, ne dăm desăvârşit 
de bine seama de ce sf. Părinte a simţit de 
de a şa datorie să pună stavilă mişcării 
„L'Action française" a lui Charles Mauvras 
şi Léon Daudet. 

Maurras & comp n'admit adecă dumne
zeirea creştinismului, ci numai disciplina ca
tolică, într'o carte protestantă „Jesus ou Ba-
rabbas (1925 Paris), la pg. 140 jos citim: 
„Mărturisim că unii dintre apărătorii româ
nismului (legătura strânsă cu Roma) au un 
ciudat sistem de a-1 recomanda. In ochii lor, 
el este o subţiere oportună a veninoasei Evan-
gelii prin contra-veninul păgânismului." Acea
sta este teza ateilor (sublinierea noastră), cari 
au formulat credeul neomonarhismului posi-
tivist. La pg. 148 se vorbeşte de Maurras, care 
face din Mântuitorul „un bizar Isus". La pg. 
162 se citează după d. Charles Maurras: „Nu 
este decât o singură adevărată virtute: forţa", j 

Iată de ce credem, că bine a făcut sf. Pă

rinte, anatemizând ateismul neomonarhiştilor, 
cum le zice Wilfred Monod — autorul cărţii 
citate — celor dela „Action française". 

Preotul ortodox. 

„Pentru apărarea statului". Sub acest 
titlu se publică în gazetele guvernului textul 
unui proect de lege, depus zilele trecute la 
Camera, unde fiind declarat „urgent" se va 
promulga desigur ca lege zilele acestea. 

II dăm şi noi, fiindcă legiuitorii au ţinut 
s i fac* în el menţiune speciali de „membrii 
Clerului, de orice categorie" şi astfel credem 
că e bne ca dispoziţiile nouei legi s i fie cuno
scute cât mai curând din partea acestora. 

Ele sunt următoarele: 
„La art. 11 din legea pentru reprimarea 

unor infracţiuni contra liniştei publice, publi
cată in .Monitorul Oficial' Nr. 279 din 19 
Decemvrie 1924, se adaogă următorul alineat 
final: 

„Oricine va întreprinde, sau va încet ca 
o acţiune, prin viu grai, prin scr 's , sau prin 
orice mijloace, care ar avea de scop de a unelti 
împotriva aşezămintelor prevăzute ;n Constituţie 
a formei de guvenimânt, sau a aşezării mo
narhice, va agita, sau va încerca s i faci agi
taţie, din care ar rezulta un pericol pentru 
siguranţa statului, astfel cum este statornicită 
prin leg 1, se va pedepsi cu închisoare dela 6 
luni până la 5 ani, cu amendă deia 10.000 la 
100 000 lei şi cu intsrdicţiunea corecţionali. 

„De asemenea se vor pedepsi cu închi
soare deîa 6 luni la 2 ani cu amendă dela 
5000 la 50.000 lei şi inserdiciţunea corecţională 

I aceia cari vor răspândi pnn viu grai, prin 
sjris, sau prin orice fel de mijloace, ştiri ten
denţioase, privitoare la schimbarea aşezămin
telor prevăzute in Constituţie, & formei de 

I guvernământ, sau a aşezării monarhice. 
„Agenţii provocitori şi complicii se pedep-

ses.'- cu aceiaş pedeapsă. 
„Funcţionarii publici şi ai aşezămintelor 

puse sub controlul Statului, precum şi membri 
clerului de orice categorie, cari se for face 
culpabili de faptele de mai sus, vor fi suspen
daţi din funcţiune din momentul deschiderii 
acţiunii publice, în contra lor, reţinându-!i-se 
şt salariu). 

„Condamnarea atrage pierderea definitivă 
a funcviunii, f i ră să mai fie nevoie de aplicarea 
art. 58 din statului funcţionarilor pubiici".— 

Straşnică lege! Vrednică de-a fi fost 
apostrofată din partea dlui I. Maniu — în mo
mentul când a fost depusă !a Cameră — cu 
vorbele; „Nu V'ajunge Davidoglu?!" 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Interesele deosebite legale de 

chestiile la ordinea zilei în discuţia Senatului şi 1 
alte afaceri foarte importante, au îndemnat pe j 
păr. mitropolit VASILE să plece Marţia trecută j 
la Bucureşti, unde va căuta să ia contact cu toţi 
factorii cari pot avea un cuvânt hotărîtor în che
stiile mari tari ating biserica noastră. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe^păr. Mihail Demeter adm. local la Cămărzana, 
pe păr. Vasile Chira adm. local la Marin, iar 
pe păr. Vasile Radu adm. local la Creaca. 

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit 
pe păr. Iosif Balinth profesor de religie la 
liceul de fete din Turda. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat de Oradea 
publică, cu terminul de 1 Dec. concurs la paro
hiile Ghenciu (prot. Cărei) şi Groşi (prot. Criş) 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla publică, 
cu terminul de 15 Noemvrie, concurs la parohia 

i Săsarm, iar cu acela de 1 Dec. la parohia 
Şeredeiu. 

R e a p a r e „Păs tore i ! sof le tese". Un apel 
pentru abonament si colaborare semnat de păr. 
Emil Bran, vicarul Şirnleului şi de pâr. Alimpiu 
Coste, protopop în Ceheiu şi unul dintre în-
temeiatorii d d a 1906 ai revistei lunare >Păstorul 
sufletesc, care şi-a sistat apariţia în cursul 
răsboiului, anunţa că la începutul noului an 
revista va reapare. Programul îi va fi tot cel 
vechiu: predici, studii de viaţă pastorală, şi tra
tate teologice. Abonamentul s'a fixat în 300 Lei 
pe an. — Alături de «Cuvântul Adevărului* 
dela mănăstirea Bicsaduiui, biserica noastră va 
avea deci iarăşi şi-o a două revistă omiletică, 
deşi credem că i-ar ajunge una şi bună. între
băm deci: N'ar putea colabora şi puterile din 
jurul «Păstorului» tot la >Cuvântul Adevărului*?! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a saptămânei 
a noua dupâ înălţarea sf. Cruci, va predica în 
catedrală păr. Dr Nicolae Lupu, proiesor la 
Academia de teologie. 

— Joia trecuta s'au deschis, cu solemni
tatea obişnuită, şi cursurile Academiei noastre de 
teologie, precum şi acelea ale Institutului teologic 
infenor, aîumnii cărora sunt aşezaţi, acum pentru 
intâia dată, in edificiul lărgit considerabil cu 

.; acela al fostului Internat de fete, căruia i-s'au 
i făcut adaptările necesare. Sale de cursuri sepa-
\ rate de acelea ale şalelor de studiu, o nouă 
' capelă aranjată modern, grădina minunată şi alte 
r imbuaătâţiri însemnate cari s'au putut face în 

legătură cu noua clădire, vor contribui de sigur 
în mare măsura la o tot mai bună îndrumare a 
instrucţiei şi educaţiei clerului nostru tinăr. 

— Ziua onomastică a M. Sale Regelui Mi hai 
a fost prâznuită Marţia trecută cu solemnitate 
cuvenită. In frunte cu I. Preasfinţita Sa păr. 
mitropolit Vasiie — care cu toate greutăţile de 
deplasare inerente siării în care se află a ţinut 
să nu lipsească — au asistat la serviciul divin din 
catedrală toate şcolile şi reprezentanţii tuturor 
autorităţilor. Serviciul a fost pontificat de Mgr. 
Dr Ambroziu Cheţianu, vicarul mitropoliei. 

— In legătură cu lucrurile pentru noul 
apaduct, prefectura judeţană a aprobat escep-
ţional numai pentru acest an, ca taxă pentru 
apă, câte 300 Lei de cameră. încasarea ei va 
întimpina insă probabil mari greutăţi în această 
vreme de criza a numărarului. 

— Azi se va da în localul dela Hotelul 
»Univers«, o reprezentaţie teatrală urmată de dans, 
aranjata de tinerii meseriaşi şi comercianţi ro
mâni din Blaj in favorul fondului reuniunii. — 
începutul la ora 8 seara. 

I n K m i n t i r e a e p i s c o p u l u i HI, P a v e l . 
La 13 Noemvrie c. se va ţinea la Sighetul Mara-
murăşului adunarea generală a Asociaţiuni cultu
rale maramureşene, închinată în intregime me
moriei marelui fiu ai acelui ţinut, fostul episcop 
Mihail Pavel, care a fost şi un generos mece-
nate al acestei asociaţii. Şedinţa festivă care 
va avea loc în sala prefecturii judeţene, va fi 
precedată de un serviciu liturgic impreunat cu 
parastas, ia biserica vicarială. — La aceste 
serbări iniţiatorii învita, şi pe această cale, pe 
toţi priet-nii culturii şi cinstitorii memoriei epis
copului M, Pavel. 

C u r s p e n t r u c a n t o r i l a Ş ieu -MA-
g h i e r u ş . P. Ven. Ordinariat de Gherla a auto
rizat încă din primăvară pe păr. Vasile Latar 
din Şieu-Măghieruş (jud. Năsăud) să deschidă 
un curs de cantori bisericeşti. Conducătorul lui 
ne anunţă acum, că acest curs va începe la 20 
Noemvrie c. şi va ţinea, dacă va fi lipsă, până 
pela Pastile din 1928. Doritorii de-a participa să 
ducă cu sine un certificat dela Oficiul parohial 
al comunei, pentru care se pregătese de cantori, 
1000 Lei taxă de inscriere şi —ceice doresc şi 
muzică instrumentală — câte o clarinettă B. 
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T e l « f o n u l „Unir i i" 

P. Cluj. Cele câteva locuri vacante la Seminar se 
vor putea completa abia după reîntoarcerea dela Bu
cureşti a I. P. S. Sale păr. mitropolit. 

„Târnava". Dicios&nm&rtin. Greşiţi foarte mult, 
dacă credeţi că ceeace am scris referitor la corespon
dentul OV. în chestia consiliului judeţan, s'a scris într'un 
moment de enervare. Nu prea avem momente de „ener
vare", şi când totuşi s'ar întâmpla să dea peste noi, 
nu ne ocupăm cu redactarea gazetei. Asta pentru orien
tare şi pentru a Vă servi şi DV. drept cinozură. — 
Încolo, Vă anunţăm că am citit şi noi procesul verbal 
al acelei şedinţe de Consiliu şi că prezintându-1 mem
brilor blăjeni din acel consiliu, ni-s'a dat declaraţia c i 
procesul verbal e viciat, urmând ca la proxima şedinţă 
să se ceară rectificarea lui şi angajarea cu redactarea 
viitoare a proceselor verbale a unui om care să se 
priceapă a „reda întocmai" cuvintele vorbitorilor. Vom 
vedea atunci dacă Vă mai dă mâna să susţineţi că păr. 
Dr. V. M. ar fi cerut ca Blajul să nu mai fie capitală 
de judeţ. Cât priveşte apoi chestia reducerii Blajului la 
rolul ingrat de comună rurală, este deadreptul ridicolă, 
încât ni-a fost şi greu să-1 Interpelăm asupra ei păr. 
St. Roşianu. Dar o vom face. 

„Telegraful român". Sibiin. Că fostul nostru 
prefect de tristă memorie, d A. Lucescu ar fi fost „a-
vansat", n'am ştiut-o, dar dacă este aşa să-i fie de bine. 
Noi ne bucurăm că am scăpat de dsa, fiindcă prea a 
început să facă „ortodoxie" din „administraţie", şi dacă 
am îndrăsnit să spunem şi cuvântul „înlăturat", este 
numai fiindcă noi aşa ştim, că d. Lucescu totuşi ar fi 
preferit să rămână prefect. — Cât pentru insultele ce 
ne aduceţi în chestia mănăstirii dela Bucium, s i nu Vă 
supăraţi dacă le taxăm absolut puerile, pentru cari nu 
se plăteşte să mai cheltuim un singur cuvânt. Vă ru
găm deci încă odată nu bateţi câmpii, ci să spuneţi: Este, 
ori nu, Bucium-ul o parohie curat unită şi dacă da, 
cum se face că chiar aici a trebuit să se plănuiască o 
mănăstire ortodoxă. That is the question! Şi dacă nu 
ştiţi englezeşte, rugaţi pe d. Scorobeţ să ve tălmăcea
scă aceste cuvinte. 

„Renaşterea". Cluj. Făcând cuvenita distincţie între 
serbările de' ordin naţional şi cele strict bisericeşti, vefi 
admite, credem, şi DVoastră că nu „ura" ne-a îndemnat 
să desavuăm participarea unor preoţi uniţi Ia serbările 
deschiderii de an a unei teologii, ai cărei patroni n'au 
pentru biserica noastră decât gânduri de desfiinţare. 
Acesta, şi nu altul, este motivul acelei desavuări, pe 
care o vom menţine tot timpul, cât biserica DV. va 
înţelege să stăruie în atitudinea păcătoasă şi neome
nească de-« vrea să ne desfiinţeze. Iar cine crede că 
poate simţi altfel, este — o spunem din nou — lips t 
de orice demnitate tn această materie, unde nu se poate 
opera cu elemente de alt ordin. 

M. Oorneni. Am primit 400. Lei. Pantru comple
tarea abonamentului până Ia finea anului curent, Vă 
rugăm mai trimiteţi încă 130 Lei. 

D. Negreşti . Am primit 630 Lei. Abonamentul e 
achitat până la finea anului curent. Numerii ceruţi i-am 
trimis. 4 

Oficiul parohial. Şeitin. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 200, abonament pe anul curent. 

D. Ciuc-Sângeorgiu. Am primit 100 Lei. Pe anul 
trecut mai aveţi restanţă de 65 Lei. 

P. Alba-Inlia, Chităm primirea sumei de 380 Lei, 
abonament pe 1926 şi 1927. 

M. Blaj . Chitim primirea sumei de 200 Lei, abo
namentul pe 1927. 

S. Terebeşt i . Primit 200 Lei, abonamentul pe 
anul curent. 

O. Cernăuţi. Am primit abonamentul pe anul 
curent. 

M. Rogoz. Am primit 200. Adresa am îndreptat-o, 

Consistorul arhiepiscopesc gr. catolic din Blaj 

Sigur şi cu mari venite 
este postul, pentru care se caută domni cu 

bună situaţie şi cu garantă materială. 
Venitul lunar este de 20—40,000 Lei. 

Ofertele, purtând deviza „Europa", sunt a se trimite 
firmei : Rudolf Mosae — Oradea, str. Alexandrescu 2. 

Nr. 7200—1927. 

Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs, până la 20 

Decemvrie 1927 inclusive, la următoarele sti
pendii: 

1. Din jundaţiunea *Alexă Bidian*. Stipendii 
adecvate tuturor nepoţilor diu fraţi şi consân
genilor fundatorului până la gradul IV, tără con
siderare la natura studiilor, ce le urmează, fie 
chiar şi la maeştrii. 

II. Din fundaţiunea *Auguttin Lâday*. Sti
pendiile sunt destinate pentru tineri români 
gr.-cat., cu preferinţă de aceia, cari voiesc a păşi 
pe cariera industrială, comercială, tehnică şi agro
nomică. 

///. Din fundaţiunea »Ioan M. Moldovan*. 
1. Un (1) stipendiu de 5000 Lei şi un (1) stipen
diu de 4000 Lei, destinate pentru studii aca
demice. 
2. Un (1) stipendiu de 3000 Lei şi un (1) sti
pendiu de 2000 Lei, pentru elevi la şcolile se
cundare de orice natură. — Consângenii au 
preferinţă. 

IV. Din fundaţiunea *Ioan V. Rusu*. Un 
(1) stipendiu de 1000 Lei, destinat pentru elevi 
ai şcolilor secundare. Consângenii au preferinţă. 

V. Din fundaţiunea >Dionisiu de Şimon*. 
Un (1) s'tipendiu de 500 lei pentru agronomie. 
Preferinţă au rudeniile. 

VI. Din fundaţiunea ^Alex. Şt. Şuluţiu*. 
1. Trei (3) stipendii de câte 400 Lei plus câte 
un ajutor de 4800 Lei, pentru tinerii cari stu
diază dreptul ori medicina, afară de patrie. 

2. Trei (3) stipendii de câte 200 Lei, plus 
câte un ajutor de 2400 Lei, pentru tinerii cari 
studiază dreptul în patrie. 

3. Şapte (7) stipendii de câte 100 Lei plus 
câte un ajutor de 1200 Lei, pentru elevi de 
liceu în clasele superioare. 

4. Trei (3) stipendii de câte 60 Lei plus 
câte un ajutor de 750 Lei, pentru elevi la liceu 
în clasele inferioare. 

Consângenii au preferinţă. 
VII. Din fundaţiunta *David Br. Ursu de 

Margina*. Un (1) stipendiu de 3000 Lei,pentru 
elevi şi eleve gr.-cat. dela liceele din Blaj, năs
cuţi în comune din judeţele Făgăraş, Sibiu, Hune
doara. 

VIII. Din fundaţiunea » Vancea — Cassa 
Arhidiecezană*. 1. Un (1) stipendiu de 5000 Lei 
pentru studii academice şi universitare. 

2. Şase (6) stipendii de câte 2000 Lei şi 
două (2) stipendii de câte 1500 Lei, pentru elevi 
de liceu. 

3. Şase (6) stipendii de câte 20C0 Lei, pen
tru eleve de liceu. 

4. Zece (10) stipendii de câte 2000 Lei, 
pentru elevi la şcoala normală. 

Rudeniile au preferinţă. 
IX. Din fundaţiunea »Alumnate a Inter

natului Vancean de fete din Blaj*. Două (2) sti
pendii de câte 2500 Lei, pentru eleve la liceul 
din Blaj. 

X. Din fundaţiunea »/. 7. Cheţianu*. Un (1) 
stipendiu de 1000 Lei, pentru elevi dela şcolile-
din Blaj. Rudeniile au preferinţă. 

* 
Concurenţii la toate stipendiile de mai sus 

au să alăture la cererile lor: certificat şcolar 
în copie autentică, carte de hotes dela preot, atestat 
de paupertate, atestat medical, certificat de frec
ventare, şi pentru dovedirea consângenităţii cu 
fundatorul au să alăture atestat dela oficiul pa
rohial, şi respective tabela genealogică exact 
dedusă. Sunt datori mai departe să determine 
apriat suma şi soiul stipendiului pe care îl cer. 

Cererile intrate după termin, nu vor fi luate 
în considerare. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută la 5 
Noemvrie 1927. 

(365) 1—3 
Dr. Vasile Suciu 
arhiepiscop şi mitropolit. 

0 0 G R A T I S 0 0 
gul despre " Vite de vie altoite de preţurile 

cele mai ieftine şi sfaturile neresplătibile pen
tru fiecare viticultor. In interesul propriu al 
DV. nu procuraţi viţe de vie sau viţe altoite 
până când nu cetiţi călăuza mea de viticultură 

Adresa 1. S Z 0 C S pepinerie 25 
4—16 [160] Diosig, jud. Bihor. 
52 Se caută agenţi pe lângă provizie mare. 55 

Vasile Hoza 
JSflagazin de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
Prapori de mătasâ din Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. P o t i r e 

căde ln i ţe , picside, epitraf ire . 

Fabrică de clopote 
Turnător ie de fontă şi metal . L a c o 
mandâ fabric c lopote orice măr ime din. 
cel mai bun material cu garanţie de 50> 

ani şi preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Caro! N r . 6. 

(97) 2 0 - ? 

Nou stoc de mărfuri L. E . Mare asortiment 

de mantale pentru doamne, haine bărbăteşti 
pentru toamna şi iarnă, şi stofe de mantale. 
Stofe bune şi ieftine pentru copii şi pentru 
uniforme de copii, precum şi ţoale, covoare 
şi articlt de căptuşală se află permanent 

• • în depozit la • • 

Gromen şi Herbert 
Numele firmei este garantă pentru calitate ! Cluj, Calea Regele Ferdinand, 13. Depozitul fabricei de stofe Sibiu 
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